51.4 Obrazy t éles ve volném rovnob é&Zném promitani Il

Predpoklady:5103

Stejre jako minule zaneme opakovanim pravidel. Pravidla uvadime od oejainejsnaze
pouzivanych k méha hiie pouzitelnym.

« Utvary rovnolgzné s pimétnou se zobrazuji na Gtvary shodné: pokud o gjaké
sténé télesa vime, Ze je rovnébna s piimétnou, mizeme ji nakreslit ve skuipé
velikosti.)

« Useky kolmé k pfimétné se zobrazi na U8y zkracené na polovinu, svirajici s thel
45° s obrazy vodorovnych a svislyckimek. (= Use&ky kolmé k piimétné mazeme
kreslit zkracené na polovinu pod uhlets®).

« Useky navzajem rovnoizné se zobrazi na &g navzajem rovnaizné, jejich
pongry se zachovavaji=% pokud vime o dvou Ugkach, Ze jsou rovn@iné a
zname pitmét jedné z nich, @gmet druhé bude s timto fpmétech rovnobzny a
pongry pramétia budou stejné jako padry pavodnich Usé&ek)

Pr. 1: Narysuj ve volném rovnaizném promitani obraz pravidelného Sestibokého pehla
ABCDEFV pro r&jz plati: a=|AB =3cm, v=5cm. Jehlan stoji na podstav
‘ ABCDEFtak, Ze sinova thlopicka podstavyAC je rovnolZzna s pimétnou.

. Postupovat budeme podabjako v minulé hodi&. Nejdive nakreslime podstavu, vrchol pak
; najdeme pomoci vysky jehlanu, ktera vychazi sedst podstavy a je rovnéina
' S pramétnou.
| Primétna
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z obrazku miZzeme sestavit postup na E
nakresleni podstavy: - /

« narysujeme obdélnikCDF (strany . s/ .- D
AC aDF najdeme v obrazku, strany / ___,:7/::'\ /

CD aAF jsou strany Sestituhelniku, C
kolmé na pitmétnu = na obrazku pod /
Ghlem 45° zkracené na polovinu) B



* najdeme std obdélniku {eba
pomoci Uhlopicek)

* narysujeme Us&u BE (je kolma
k praimétné = na obrazku pod uhlem
45° zkracena na polovinu)

Narysujeme pmget Sestitihelniku dolni
podstavy.

VySka jehlanu je rovnalina s piimétnou

= nakreslime ji v pvodni velikosti z bod&.
Jakmile narysujeme vrcholiheme doplnit i
vSechny boni hrany.

Vytdhneme vysledek a vyztiane viditelnost
hran.

Pr. 2: Narysuj ve volném rovnaizném promitani obraz pravidelného Sestibokého tuano
ABCDEFA'B'C'D’E'F’ pro rijz plati: a=|AB =3cm, v=5cm. Hranol leZi na
bocni stné ABA'B' tak, Ze hrandA' je rovnokEzna s pitmétnou.

- Existuje rekolik zpiisohi, jak pfimét nakreslit, nafiklad pomoci obdélnikABA'B'.



- My nakreslime nejiive ba:ni stnu ABCDEFa zbytek pak snadno dokreslime, nebo
' vSechny boni hrany jsou rovnaiZné sAA’ a tedy i s pimétnou.
- Nakreslime si bini sénu, na rozdil odfedchozich fikladi jde o pohled z boku.

- Prdmétna

g 5

Podlozka

Pohled z boku

Nakreslime Usiku S, S, pod Uhlem45° C

k ni pak postuphuseku BA, DE, aCF /

(jejich velikosti bu’ zname, nebo je ziskame

v bagnim pohledu, v8echny jsou zkracena na /
F

polovinu)

Nyni dokreslime celou Bai s€nu
ABCDEF
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VSechny beéni hrany (hran@A'...) jsou
rovnokEzné s piimétnou = kreslime je ve
skute&né velikosti kolmo na Usku S,; S.¢ .
F / F
X/B B
S
A—LE A’

Vytahneme vysledek a vyzEiane
viditelnost hran.

PF. 3: Narysuj ve volném rovnaiiném promitani obraz pravidelnéitgisttnu ABC pro
n&jz plati: a=| AB = 6cm. Ctyistn stoji na sin¢ ABCtak, ze hran&C je
rovnokEzna s piimétnou.

- Konstrukci mizeme provést ve dvou fazich.



Primétna

A Sac C

B
Nejdrive narysujeme podstaABC. Pouzijeme
hranuAC rovnolEznou s pimétnou (a tedy
zachovavajici delku) a vysku v podstaBsS,. ,
ktera je kolméa na gmétnu (zkrati se v obrazku
na polovinu).
' Vrchol D miizeme sestrojit pomoci vySkyyistnu. Ta je sice rovnatina s pimastnou (a
' tedy zachovava délku) nezname v3ak ani jeji veljlkaos bod podstavy, ze kterého vychazi.
- Oboji mizeme zjistit tim, Ze narysujeme trojuhelBBS, ., ve kterém vyska it lezi
'~ (kvili sounmernostictyistsnu).

D D
v =
A Sac C
B P Sac P
VzdalenosBP se i promitani zkrati na
polovinu. Mizeme dokreslit kostrétyistnu. B



Doplnime hrany.
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Vytdhneme vysledek a vyztiane viditelnost
hran.

Shrnuti:  Pri kresleni volnych rovnaiZznych pfiméta vyuzivame Use&ky rovnolEzné s
pramétnou a kolmé na métnu.



